

台灣農會的新任務

國立台大農推系教授/蕭崑杉

農會台灣農民所擁有的重要組織，目前其規模龐大，遍及全國，因此，如何使農會繼續成爲台灣農業和農民發展的依賴，應是各界所努力的方向。雖然，近幾年來，農會內部出現多項弊端，不過，解決農會問題並不意謂要解組農會組織。只要在公開和理性的討論中來尋找糾正問題的良方，那麼，農會的存在即是台灣農民之福，而台灣農會對社會發展和福祉的貢獻將爲普遍社會民衆所認定。底下乃依跨入21世紀的台灣社會發展前景，說明農會所應發展的新任務。

一、協助社會發展高品質的農業經營和食品消費水準

農會法雖已明訂二十幾條任務，以協助改進農會會員之社會經濟條件。不過，目前的農會服務業務仍僅限於小地區範圍，缺乏整體農會所具有的社會責任，所以普遍社會民衆對農會不具有責任評估的要求。要在此鬆散的社會壓力結構中，少數農會主管或工作人員濫用農會資源以謀私利則是難以防堵。所以，台灣農會應具有社會責任，其首項任務即在協助農業經營者表現高品質的農業發展成果，並進而保障社會民衆獲得安全優良的食品消費水準。責任上，政府居於照顧全體國民生活和農業生計的立場，應宣示農會具有此項社會責任，而後再依循此項任務方向，督導農會進行各項法規、組織體制和業務活動的調整工作，並提供或補助有效資源，充實農會執行此項社會責任的能力。所以，不論是鄉村或都市型農會的合併，業務部

門的垂直整合，農會管理的分化（如信用部設總經理制）或農會形象的改造皆不應脫離發展高品質農業經營或農產品消費水準的社會責任。

由於目前農會財產和資源具有顯著公共資源特性，因此，即使農會恢復股金制，農會也應繼續表現此項社會責任。所以，業務活動上，應進行農業經營管理的指導或諮詢服務，協助達到高層次產銷工作水準。另一方面，也應進行優良食品社會行銷傳播活動，而協助鄉村和社會民衆獲得健康的食品消費水準。

二、協助社會發展高品質的休閒區位和生活空間

隨著農地擴大釋放措施的實施以後，農村地區將更成爲全部社會民衆所注重的生活區位，因爲，發展高品質生活空間不只是現住農村民衆所需求，它也是擁擠都市人口的後現代思維。所以，鄉村建設不是政府改進鄉村貧窮的政治手段，它已是整體社會的期望，近日，文建會極力推展社區總體營造工作，應也是呼應此項現實情勢。不過，落實發展高品質鄉村生活空間的工作，是需要由具有影響力的鄉村組織來策變運作，比較上，農會所具有的資源和自主性更有利於成爲未來發展鄉村的主要組織。所以，政府應表示對農會擔任此項社會責任的重要性，並透過法規和其他政策指令提供資源協助農會產生有效的鄉村再造工作。

農會參與鄉村生活改造工作是強調產業環境的改造是生活改造的基本工作，而

農會在協助發展高品質的農業活動時，即同時產生鄉村生活環境的改造效果。更何況，現階段部份農業經營（森林經營）已混合生產和休閒遊憩服務等事業項目，所以，農業產業文化即容易成為農村生活區位的特色。在執行此社會責任時，農會的組織部門應加以調整，特別是推廣股應整合農事、四健和家政三類工作人員的工作任務。每年度之工作計畫應統整農業經營和鄉村改造兩類計畫目標，並以提升總體鄉村生活品質為計畫評核標準。另外，農會經濟業務部門可擴大包含經營鄉村改造之各項計畫項目，而信用部之資金或供銷部之設備供給服務則可規劃為進行鄉村改造的重要資源條件。

三、結語

近日農會金融風暴的事端說明農會已被模糊其組織責任。由於社會和政府並沒

有強力宣示農會組織的社會性任務，因此，農會組織依其主管的主觀意見，成為不具農民或農村意識的事業體。毫無疑問的，農會是農民組織，它應僅為農民會員服務，不過，在小農國家中，農民仍需形成共同意識而爭取其生活地位和表現其生活品質的條件下，要求農會組織表現其社會責任，應是農會生存所要具有的組織倫理基礎。我們期望農會組織能在更開放理性的政治社會環境下，繼續蛻變成為台灣鄉村發展和整體社會生活的主要支持體系。並以發展高品質的農業經營和食品消費水準，以及發展高品質的鄉村生活和休閒空間等任務為未來農會組織的發展目標。而在這些任務的引導下，農會法的修改，農會體制的調整及各類農會人力和資源應用的改變才更能獲得各政黨或全體社會民衆的認同，使農會重新獲得存在於21世紀的永續發展條件。 ■

山防風

(青草飲料)
(青草)



王聰銀先生對山防風有一股喜愛的情懷
(山防風栽培中心)

山防風含有高量的「鍺」元素

根據中藥大辭典記載，山防風；本名：漏蘆；又：野蘭；性寒無毒，功能：消毒，排膿殺蟲要藥，清熱解毒，消腫，通筋脈。

據民國74年，新竹工業研究院的報告指出：「山防風」是一種優良消炎和免疫增強性的藥物，它的活性物質經過化驗後，確實含有嘧吩生物群化合物，從抗水腫動物體內試驗結果顯示，所有合成的雙嘧吩衍生物均具有明顯的活性。



山防風栽植實景

正值栽種時期，歡迎農會及農民們多加惠顧，可逕洽王先生連絡。

茂生青草店

台北縣中和市新生街27號
電話：32341769·32341287

※時間短·利潤高·歡迎農友栽種·保證收購※